

调研队员听丛志强讲乡村振兴。



“依马鞍山队”队员在鞍山村调研。

## 意外解锁“偶像大礼包” 调研队员 与“小裤脚”教授 面对面聊乡村振兴



“牧笛闻柳分队”队员在葛家村调研。

扫码了解  
更多详情

当刷了无数遍的纪录片主人公出现在自己面前，会是种什么体验？“乡村π计划——乡风文明大调研”实践团队“牧笛闻柳分队”入驻宁海大佳何镇葛家村的第二天，队员们意外解锁了“偶像大礼包”。

### 1 他带着村民步入“艺术人生”

“我之前就是打打工，后来丛志强教授教我们搞艺术，现在我的作品都带到贵州去啦！”

“你说我们村的转变啊，那要从丛老师开始说起了……”

从走进葛家村的那一刻，丛志强这个名字，就一直被村民提起。“我那时候总看到他在村里转悠，跟村民聊天，说要带着我们搞艺术，我想这个恐怕是个骗子，还和其他村

民说小心点，不要被他带跑了！”

在葛家村的七彩贝壳院，72岁的葛德土热情招呼着来调研的同学们，院子里是随处可见的贝壳盆景，这些都是他的艺术创作。他笑着谈起往事，还带着一丝不好意思，“后来我发现，他是真的给村里带来了改变，我这些贝壳盆景都卖出好几盆了。我还跟着丛教授，去了两次贵州省晴隆县定汪村，教那

边的村民做盆景。第二次他们见到我，一直和我握手，拥抱，和亲人一样！”

在葛德土眼中，那位来自中国人民大学的教授，是个很有本事的人。他用接地气的创意设计唤醒了村民们的老手艺，带着村民步入“艺术人生”，把无特点、无优势、无潜力的“三无村”，转变成为全国艺术振兴乡村的起源地。

### 2 队员们对话“小裤脚”教授

“之前纪录片《美美乡村》看了很多遍，看到许多葛家村的村民在丛教授‘小裤脚团队’的帮助下，创作出自己的作品，成为‘乡建艺术家’，走上更大的舞台。甚至可以帮助贵州、大凉山的村民共同致富。非常佩服丛教授，如果有机会，很希望能够亲耳听听丛教授给我们讲讲葛家村。”早在调研伊始，“牧笛闻柳分队”的带队老师范华东，就萌发了这样的心愿，但没想到驻村的第二天，这个心愿就实现了。

8月8日下午，蓄着胡须、扎着

小脚裤的丛志强出现在同学们面前，让同学们都小小激动了一把，“哇！跟电视中看到的一模一样！”短暂的兴奋过后，同学们想到自己的任务，很快进入了角色，抓紧难得的机会对丛教授进行了采访。

“丛教授，您的团队为什么叫‘小裤脚’，有什么特别的意义吗？”

“当初选择宁海葛家村作为艺术振兴乡村的试点，是出于什么考虑？”

“如今葛家村随处可见艺术的影子，但如何能让村民致富？”

队员们的问题一个接一个，丛

志强耐心地解答着。

“当初叫我‘小裤脚’教授，可能跟我的形象有关。因为要下村，总是扎着裤脚，大家叫着叫着就习惯了。”丛志强笑着挽起裤脚，“主要还是防蚊，村里蚊子可太厉害了！”

当问到最初为何会选择文化、历史、风景都不突出的葛家村，作为艺术介入乡村振兴的实验样本时，丛志强说，这是他比较了多个村庄后做的选择：“如果一个样样都不突出的小村庄都能够成功，将更加具有推广性和普及性。”

### 3 “大学生就应该多到农村走走”

对话中，“牧笛闻柳分队”的热情也感染了丛志强。“大学生就应该多到农村走走，多看、多调研，乡村振兴需要年轻人扎根到泥土里！”丛志强带着队员们，了解村庄情况，并介绍下一步将要打造的葛

家村节点，“乡村振兴，既要‘富口袋’又要‘富脑袋’，要做艺术振兴，也要有产业振兴！”

在短短一小时的交流时间内，丛志强耐心地为同学们答疑解惑，但对于“艺术点亮乡村”到底给村

民带来了什么改变？丛教授卖了一个关子：“这个问题，我希望你们多走进村民家里，在调研的最后一天，你们应该会得到一个答案。”

记者 张海玉  
通讯员 郑光燕 文/摄

## 变“美丽资源”为“美丽经济” 探寻鞍山村的 共富密码

8月8日上午，宁波市文明办副主任戴建立、江北区委宣传部副部长丁世明一行来到江北区洪塘街道鞍山村，和“依马鞍山队”一起开展“乡村π计划——乡风文明大调研”活动。

文化礼堂、农家书屋、党群服务中心，一路走来，鞍山的历史像一幅徐徐展开的画卷。细究上墙村训，一股文明乡风扑面而来；品读乡贤事迹，一条乡村振兴的道路越拓越宽。

创意民宿、农家乐、乡村咖啡馆、工业设计学院、研学旅游基地……这几年，鞍山村里的新兴业态遍地开花，青山绿水间，更多的“美丽资源”正转变为“美丽经济”。

走进村里的共富工坊，本地农创产品与专业的直播设备放在一起，怎么不算一种“互相成就”？直播间充分利用保国寺的文化底蕴、鞍山村的农旅资源和“灵山慈水休闲生态带”精品线的带动优势，通过直播提升片区知名度，激发投资活力，鼓励社会资本发展休闲农场、餐饮民宿、农产品加工等产业。现场，调研队员们观摩直播装备，认真记录，试图探究背后的共富密码。

村边就是保国寺，在这里开家咖啡馆是一种怎样的体验？调研过程中，“是啡”咖啡馆吸引了队员们的目光。一碗红烧牛肉面引来了天南海北的年轻人，有人从上海赶来，只为“一口面+一杯咖啡”的极致体验。咖啡馆的主理人罗丹是一名创业青年，做服装设计的她，大胆地将服装店、餐饮与咖啡相结合。“周末，有很多年轻人到这里打卡。不管是对自己的发展，还是鞍山村的未来，我都很有信心。”罗丹说。

如此不一样的乡村生活，让队员们觉得既新鲜又好奇。

“这里各种各样的新型业态，让我们感受到，在浙江宁波，乡村与现代艺术元素的碰撞，竟然可以产生这么丰富的化学反应。”在天津上学的河南双胞胎姐妹王子颖与王子佩，是“乡村π计划”中十分特别的存在。她们多年前曾到过宁波，当时就在心里留下了很好的印象，这次得知有这样的乡村调研活动，特地联系了带队老师，不远千里赶来“故地重游”。她们说，这样珍贵的见闻，回去要好好和家人、小伙伴们说道说道。

记者 陶倪 袁先鸣 实习生 徐梦璐 文/摄